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الأستراليون الأفارقة: تقرير عن قضايا حقوق الإنسان والاندماج الاجتماعي – ملخص ورقة المناقشة
نريد أن نعرف رأيك
نريد أن نستمع إلى قصص الاستقرار وحقوق الإنسان الخاصة بالأستراليين الأفارقة في جميع أنحاء أستراليا. 
نريد أن نستمع إلى أفكارك بشأن الأمور التي يمكن تغييرها لتسهيل الاستقرار في أستراليا.

سوف نستعين بآرائك في صياغة التقرير النهائي، آملين في أن يؤثر ذلك التقرير النهائي على المنظمات والأفراد المعنيين باتخاذ القرارات وتقديم الخدمات، وأن يساعد في تغيير مفهوم الأستراليين الآخرين حول الجاليات الإفريقية.

ما الذي تقدمه ورقة المناقشة؟
تقدم ورقة المناقشة هذه المعلومات وتطلب من الأستراليين الأفارقة (وكل المهتمين غيرهم) أن يخبرونا عن قصصهم وقضاياهم ومخاوفهم. 
ما الذي تستطيع أن تقوله؟ 
يمكن أن تساعدنا تجاربك وآراؤك على تجميع القضايا المتعلقة بحقوق الإنسان والاندماج الاجتماعي لجاليات الأستراليين الأفارقة. 
نريد أن نتعرف على تجاربك في أستراليا لاسيما في مجالات التوظيف والتدريب والتعليم والصحة والرفاهية والإسكان والعدالة والأنظمة القانونية. كما يمكنك أيضاً إخبارنا بأي قضايا أو مخاوف أخرى لك.

كيف يمكنك أن تروي لنا قصتك؟
· الحضور إلى الاجتماعات ومجموعات العمل التي سننظمها في أرجاء أستراليا (وسوف يتاح في بعضها مترجمون لمساعدتك على المشاركة)
· تقديم طلب من خلال مراسلتنا (انظر المعلومات أدناه)
أين يمكنك معرفة مكان الاجتماعات؟
· تساعد الشبكات الأهلية في توصيل المعلومات إليك
· سيكون الجدول متاحاً على موقعنا الإلكتروني: www.humanrights.gov.au/africanaus اعتباراً من 16 مارس/آذار 2009 (باللغة الإنجليزية)
من يساعدنا؟
تقوم المجتمعات المحلية على قيادة  الذي تديره لجنة توجيهية ومجموعة مرجعية أهلية وطنية. تضم اللجنة التوجيهية اثنين من الممثلين الأهليين: سامية باهو، المديرة التنفيذية لمركز قضايا المرأة الأسترالية الإفريقية، وأبسالوم نيجا، الرئيس السابق المباشر لاتحاد مجلس الجاليات الإفريقية؛ وممثل مقدمي الخدمات، يوجينيا تسوليس، المديرة التنفيذية لمركز موارد المهاجرين بجنوب أستراليا. 
وسوف يتم تنسيق المشاورات الوطنية من قبل وكالة تسمى Myriad Consultants. 
من بين الشركاء الآخرين: خدمات التعليم المتعدد الثقافات للراشدين Adult Multicultural Education Services (AMES) في فيكتوريا؛ والصليب الأحمر الأسترالي ومعهد الصحة المتنوع (Diversity Health Institute) والإدارة الحكومية الأسترالية للعائلات والإسكان والخدمات الأهلية وشئون السكان الأصليين (FaHCSIA). 
كيفية تقديم الطلب
إذا كان طلبك باللغة الإنجليزية، فإننا نفضل أن ترسله إلينا بالبريد الإلكتروني على: africanaus@humanrights.gov.au 
إذا لم تستطع إرساله إلينا بالبريد الإلكتروني، أو إذا كان طلبك مكتوباً بلغتك، فرجاءً مراسلتنا على:
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أو رجاء إرساله بالفاكس على رقم: (02) 9284 9849.
آخر موعد لتقديم الطلبات: 30 يونيو/حزيران 2009
السرية
سوف يتم التعامل مع الطلبات على أنها وثائق عامة ما لم تخبرنا بأنك تريد أن تجعل طلبك سرياً. يرجى أن تخبرنا في طلبك بأنه سري.

كيف يمكنك الحصول على المزيد من المعلومات؟
· إذا لم تكن اللغة الإنجليزية هي لغتك الأولى، فاطلب من الآخرين في جاليتك مساعدتك أو حاول الحصول على المساعدة من المنظمات الأهلية المحلية التي يوجد بها موظفون يمكنهم مساعدتك.
· اذهب إلى موقعنا على الإنترنت www.humanrights.gov.au/africanaus
· أرسل أسئلتك بالبريد الإلكتروني إلى africanaus@humanrights.gov.au
· اتصل بنا وقدّم أسئلتك على رقم (02) 9284 9600 أو 1800 620 241 (هاتف TTY)
هل تعاني من التمييز؟
لمعرفة المزيد من المعلومات عن حقوقك بموجب قانون التمييز: 
· اذهب إلى موقعنا www.humanrights.gov.au/complaints_information/index.html
· اذهب إلى موقعنا www.humanrights.gov.au/about/languages/index.html (إذا لم تكن هناك صحيفة معلومات بلغتك، يمكننا توفير مترجم فوري لمناقشة شكواك، لذا نرجو منك أن تتصل بنا)
· اتصل بخدمة الترجمة الهاتفية الفوري المجانية Telephone Interpreter Service على رقم 131 450، حدد لغتك ثم اطلب مفوضية حقوق الإنسان الأسترالية على رقم 1300 656 419. 
· اتصل بخط الإبلاغ عن الشكاوى على رقم 1300 656 419.
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